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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Події, які зараз відбуваються в Україні, 

визначили високу актуальність проблеми міграції.  

На відміну від добровільної зміни місця проживання (у пошуках, 

наприклад, покращення життєвих умов), вимушено люди переїжджають, як 

правило, внаслідок військових дій, утисків влади, дискримінації за 

національною ознакою чи релігійними переконаннями. Початковий конфлікт 

між відсутністю позитивної мотивації до переїзду та фізичною 

неможливістю подальшого перебування на історичній батьківщині, 

травматизація психіки, яка визначається причинами та історією міграції, а 

також труднощі адаптації на новому місці визначають формування 

специфічного досвіду вимушених переселенців, який виходить за рамки 

звичайного та повсякденного. 

У зв'язку з вищевикладеним з особливою гостротою в практичній 

психології постає питання необхідності надання мігрантам допомоги та 

підтримки, а в галузі теоретичних досліджень - проблема вивчення їх 

психологічного стану та ресурсів подолання важкої життєвої ситуації. 

У цій роботі вимушене переселення розглядається як важкорозв'язна 

життєва ситуація, коли перед людиною постає завдання подолання 

надскладних обставин, коли від неї вимагається мобілізація ресурсів, що 

знаходяться на кордоні або навіть перевищують її адаптивні можливості. 

Особливий дослідницький інтерес і, одночасно, складність при 

визначенні  понять становила комплексність досліджуваного феномена. 

Як правило, ситуація, що змусила людину до втечі, не виникає раптово, 

а є кульмінацією розтягнутого в часі процесу переслідування чи утиску. У 

життєвій історії більшості переселенців присутня не тільки необхідність 

адаптації на новому місці, що викликає значний дистрес, а й досвід 

перебування в районі бойових дій. Перенісши тягар та незручності переїзду, 
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на новому місці, мігранти стикаються з такими негативними соціальними 

явищами, як низька толерантність приймаючої території, мігрантофобія; 

переселення сприймається ними як ситуація депривації та ізоляції. Таким 

чином, сукупність зовнішніх обставин, що характеризують вимушену 

міграцію як важку життєву ситуацію, детермінує високий рівень стресу в 

середовищі переселенців, що посилюється в ряді випадків проявами 

посттравматичного стресу, викликаного драматичним минулим багатьох  із 

них. 

При описуванні переживань подібного  роду в психології традиційно  

прийнято використовувати поняття «стрес» і «травма». Аналіз наукових 

джерел призвів до  розуміння психологічних  наслідків  переживання 

вимушеної  міграції як стану стресу високої  інтенсивності, що триває довгий 

проміжок часу і є результатом  впливу важких  життєвих  обставин. 

У постановці проблеми ми спиралися також на матеріали 

психіатричних досліджень,  в яких вимушена міграція відзначається як одна 

з «аномальних психосоціальних ситуацій», пов'язаних з підвищеним ризиком 

виникнення психічних порушень. Ми спробували інтерпретували наслідки 

переживання вимушеного переселення в рамках посттравматичної концепції 

стресу, крайні варіанти якого виражаються у розвитку посттравматичного 

стресового розладу.  

Адаптаційні ресурси аналізувалися на когнітивно-особистісному рівні, 

операціоналізованим за допомогою інтегративного, пояснювального 

конструкту соціально-когнітивних теорій (J.Вruner; Ф.Франселла; 

Д.Банністер; S.T.Fiske; S.E.Taylor), базисних переконань особистості, які 

загалом визначаються як імпліцитні, глобальні, стійкі уявлення індивіда про 

світ і про себе, що впливають на мислення, емоційні стани і поведінку 

людини і системи смисложиттєвих орієнтацій - особистісних смислів, які 

розуміються як оцінка життєвого значення для суб'єкта об'єктивних 

обставин. 
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В основі теоретичного  підґрунтя дослідження лежать також 

дослідження в рамках інтегративний підхід до проблеми посттравматичного 

стресу Н.В.Тарабріної; концепції психічної травми Р.Янофф-Бульман; 

уявлення про особистісні смисли у працях (В.Франкл, О.М.Леонтьєв, 

Д.О.Леонтьєв); теорії екзистенційного вибору С.Мадді. 

Приймаючи рішення про від'їзд з історичної батьківщини, люди, як 

правило, опиняються в ситуації, коли життєві структури, що цілком 

склалися, руйнуються, і практично не залишається скільки-небудь ясних і 

чітких орієнтирів, що визначають подальший розвиток подій. С.Мадді у 

своїй теорії екзистенційного вибору зазначає, що вибори, які ми робимо, це, 

зрештою, - вибір між двома альтернативами: на користь майбутнього чи 

минулого. У майбутньому є невідомість, у минулому - незмінність, status quo. 

Приймаючи рішення, обираючи майбутнє, ми обираємо невідомість, і в 

цьому міститься непереборне коріння людської тривоги. Якщо доводиться 

обирати минуле, виникає інший емоційний акомпанемент: вина за втрачені 

можливості. Таким чином, людина опиняється перед вибором: взяти на себе 

провину чи тривогу. 

Зрозуміло, що ці вибори не рівноцінні як з погляду особистісного 

зростання, так і у сенсі віддалених наслідків. Детальне вивчення 

феноменології вимушеної міграції надає, на наш погляд, можливість 

осмислити переживання людей, «затиснутих» між неможливістю та 

необхідністю, і оцінити їх нинішній психологічний статус у ракурсі 

ефективності прийнятого рішення. 

У зв'язку з вищевикладеним дизайн цієї роботи сплановано як 

порівняльний аналіз психологічних характеристик субгруп вимушених 

переселенців та наявних в літературних джерелах нормативних даних 

використаних методик. 

Крім того, враховуючи комплексність феномену, що вивчається, ми 

спробували виділити внесок стресора «військові дії» в структуру 
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мігрантської травми, для чого розділили загальну вибірку переселенців на 

тих, у чиєму анамнезі є досвід перебування на території бойових дій 

(підгрупа з умовною назвою «Мігранти-Війна») та тих, хто прийняв рішення 

про переїзд раніше офіційного початку активної  фази військової операції на 

сході України (підгрупа «Мігранти-Не-Війна»). 

Таким чином, у дослідженні були задіяні три групи випробуваних: 

- «Мігранти-Не-Війна» - їх ми позиціонуємо як таких, що перенесли 

стрес вимушеного переселення; 

- «Мігранти-Війна» - поєднана травма: міграція та військові дії; 

- «Немігранти»  - «моно» травма: війна. 

Зазначені відмінності у травматичному досвіді було умовно названо 

«мігрантським статусом». 

Метою дослідження є вивчення особистісних корелятів 

посттравматичного стресу у вимушених переселенців. 

Відповідно до мети визначено такі завдання дослідження: 

1. Проаналізувати особливості вимушеної міграції як аномальної 

психосоціальної ситуації. Описати ресурси подолання стресу у вимушених 

переселенців. 

2. Вивчити роль базисних переконань як однієї з детермінант 

подолання наслідків психічної травматизації, внесок смислових утворень 

особистості у процес подолання важких життєвих ситуацій. 

3. Виділити особистісні характеристики, що опосередковують 

визначення мігрантського статусу випробуваних. 

4. Проаналізувати внесок стресора «військові дії» у структуру 

мігрантської травми: зіставити ступінь виразності ознак посттравматичного 

стресу та характеристики базисних переконань у груп переселенців, які 

мають досвід перебування на території бойових дій та не мають такого. 

5. Дослідити взаємозв'язки сенсожиттєвих орієнтацій та базисних 

переконань особистості з психологічними наслідками стресу вимушеного 
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переселення. 

Об'єкт дослідження: є особистісні кореляти посттравматичного 

стресу у вимушених переселенців  

Предмет дослідження: виступає взаємозв'язок особистісних 

властивостей, базисних переконань, а також сенсожиттєвих орієнтацій з 

інтенсивністю посттравматичного стресу. 

 

Методики дослідження: Модифікований варіант методики Шкала 

базисних переконань Р.Янофф-Бульман в адаптації М.Падун, 

А.Котельникової;  Опитувальник оцінки виразності психопатологічної 

симптоматики (SCL-90-R), адаптований Н.В.Тарабріною із співавторами; 

Шкала оцінки впливу травматичної події М.Горовиця, адаптована 

Н.В.Тарабріною; Особистісний опитувальник Big Five (форма S) в адаптації 

С.Д.Бірюкова; Тест сенсожиттєвих орієнтацій (СЖО) в адаптації 

Д.О.Леонтьєва. 

Вибірка тестованих складалася зі 103 осіб, з яких: першу групу 

досліджуваних  (умовна назва «Мігранти-Не-Війна») склали 36 вимушених 

переселенців, які покинули схід України до початку безпосередніх  

військових дій на території свого  проживання, що проживають в даний час 

на території м.Одеси та Одеської області; друга група (умовна назва 

«Мігранти-Війна») була сформована з 38 вимушених переселенців зі сходу 

України, у чиєму анамнезі є травматична подія «війна»; третю групу 

(умовна назва «Немігранти») склали 29 мешканців ЛДНР, які ніколи не 

залишали її межі в статусі біженця або вимушеного переселенця. 

Практична значущість дослідження: Отримані в дослідженні 

результати мають значення для детального вивчення феномена вимушеної 

міграції та розробки індивідуальних програм підтримки та реабілітації осіб, 

які перенесли вимушене переселення, з метою подолання негативних 

наслідків пережитих подій, полегшення соціокультурної адаптації та 
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психічного здоров'я. Показаний взаємозв'язок деяких характеристик 

особистості та здатність до прийняття життєво важливого рішення в умовах 

вимушеної міграції передбачається враховувати при розробці методів 

психологічної корекції психічних станів осіб, які опинилися у важкій 

життєвій ситуації.  

Структура роботи: робота складається зі вступу, трьох розділів, 

висновків до розділів та загальних висновків, списку використаної 

літератури та додатків. Загальний обсяг дослідження становить 92 сторінки. 

У роботі є 8 таблиць, 3 малюнки, 4 додатки. Список використаної літератури 

включає 100 найменувань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У представленому дослідженні проаналізовано особливості 

вимушеного переселення як важкої життєвої ситуації. На відміну від 

добровільної (у пошуках, наприклад, поліпшення життєвих умов), 

вимушена міграція - один із видів переміщення людей, коли вони, 

рятуючись від загрози для життя та інших переслідувань, вимушено 

залишають місця свого постійного проживання та шукають притулку на 

інших територіях - у межах держави своєї громадянської приналежності або 

за її межами. 

Аналіз опрацьованих літературних джерел засвідчив, що вимушене 

переселення являє собою сукупність аномальних психосоціальних обставин, 

що переживаються як тривалий стан стресу високої інтенсивності та 

супроводжуються ризиком виникнення ознак посттравматичного стресу.  

Як відмінна риса феномена вимушеної міграції дослідниками 

відзначається комплексний характер стресового впливу: у життєвій історії 

переселенців присутні як драматичні події, що стали безпосередньою 

причиною переїзду (досвід перебування в районі бойових дій), так і стрес 

акультурації, культурний шок - соціокультурна адаптація у місцях нового 

проживання. 

Деякі описані теоретичні викладки знайшли своє емпіричне 

підтвердження у представленій роботі: на матеріалі вибірки вимушених 

переселенців, які в різний час залишили схід  України і нині проживають на 

території Одеської  області, було показано, що рівень виразності ознак 

посттравматичного стресу залежить від причин міграції: значно важче 

справляються зі стресовими переживаннями вимушені переселенці, які 

мають досвід перебування на території бойових дій. 

Успішність адаптації вимушених мігрантів у літературі традиційно 

співвідноситься як із ступенем підтримки, який може надати соціальне 
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оточення (родина, близькі, друзі), так і з індивідуально-особистісними 

особливостями, серед яких виділяють: гендерну приналежність, 

приналежність до етнічної меншини, вік, рівень інтелекту, когнітивну 

простоту-складність, локус контролю, емоційну ригідність, рівень 

нейротизму та екстраверсії, а також стиль інтерпретації подій та 

когнітивного переосмислення ситуації. Крім того, в якості провідних 

ресурсів подолання посттравматичного стресу більшістю сучасних 

дослідників виділяються когнітивно-особистісні характеристики.  

Фокус дослідницької уваги в цій роботі ми зосередили на вивченні 

когнітивно-особистісних ресурсів подолання стресу в ситуації вимушеного 

переселення. Аналіз теоретичного матеріалу дозволив позначити базисні 

переконання та смислові утворення особистості як характеристики, що 

детермінують успішність адаптації. Отримані результати дозволяють 

стверджувати, що поточний психологічний добробут мігрантів багато в чому 

визначається наслідками ухваленого колись рішення: ті з них, хто в різний 

час зміг виїхати, нині демонструють значно менший рівень ознак 

посттравматичного стресу, більшу осмисленість життя та позитивнішу 

картину світу, особливо у частині визначення цінності та значущості 

власного «Я» як гідного поваги.  

Провідними когнітивно-особистісними ресурсами при цьому є 

позитивні базові переконання про  себе як про  щасливу людину, впевненість 

у своїх можливостях контролювати ситуацію, виражена інтернальність, 

висока усвідомленість життя, задоволеність самореалізацією у минулому й у 

сьогоденні, наявність цілей у майбутньому. 

Сам процес прийняття людиною рішення про вимушений від'їзд ми 

намагалися аналізувати не тільки з погляду його ефективності, але, перш за 

все, як екзистенційну дилему, пов'язану з прийняттям суб'єктом 

відповідальності за усвідомлений вибір однієї альтернативи з багатьох 

можливих. Застосовані у дослідженні сучасні методи статистичної обробки 
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даних дозволили виділити як особистісні характеристики, що 

опосередковують описаний вибір, відкритість до засвоєння нового, 

екстраверсію та нейротизм. 

Значимим практичним результатом роботи стали й інші дані, що були 

отримані в ході емпіричного дослідження і описують особливості  

психічного  дистресу у вимушених переселенців. Експериментальне 

дослідження дозволило зробити такі висновки: 

1. Інтенсивність наявного психічного дистресу у вимушених 

переселенців пов'язана з прийнятим ними рішенням про від'їзд з історичної 

Батьківщини: більший дистрес переживають особи, що залишилися на 

території постійного проживання; ті, хто в різний час зміг виїхати, 

демонструють менший рівень травматизації, більшу осмисленість життя та 

позитивніші базисні переконання, особливо в частині визначення цінності та 

значущості власного «Я» як гідного поваги. 

2. Ухвалення суб'єктом рішення в ситуації вимушеного переселення 

пов'язане з таким набором особистісних властивостей: першими їдуть ті, хто 

максимально відкритий до засвоєння нового досвіду, чия позиція стосовно 

життєвих змін може бути охарактеризована як дослідницька; міняють місце 

проживання тільки під тиском надзвичайної сили обставин екстраверти, які 

мають середню відкритість новому досвіду; так і не наважуються 

розлучитися з історичною Батьківщиною особистості консервативні, 

інтровертовані, із високим рівнем негативної емоційності. 

3. Вимушена міграція є комплексним феноменом: рівень вираженості 

ознак посттравматичного стресу у переселенців залежить від причин 

міграції - значно складніше справлятися зі стресом вимушеного переселення 

тим, хто пережив військові дії. 

4. Провідними когнітивно-особистісними ресурсами подолання 

стресом вимушеного переселення є базисні переконання особистості та 

система життєвих смислів: для мігрантів, які успішно впоралися з 



74 

 

посттравматичним стресом, характерні більш позитивні базисні 

переконання про цінність і значущість власного «Я» і про можливості 

контролювати події, що відбуваються в житті; виражена інтернальність, 

усвідомленість життя, задоволеність самореалізацією у минулому та 

сьогоденні, наявність цілей у майбутньому. 

5. Невисока переконаність у справедливості навколишнього світу в 

осіб, які залишили малу Батьківщину в результаті початку активних 

військових дій, пов'язана з успішністю зівладання зі стресом у ситуації 

вимушеного переселення: мігранти, позбавлені переконаності в тому, що 

«кожен отримує те, що заслуговує і заслуговує на те, що отримує», меншою 

мірою страждають від посттравматичного стресу. 

Подані висновки дозволяють вважати основні завдання дослідження 

виконаними, а мету роботи – досягнутою. 

Істотну увагу в роботі ми постаралися приділити якісному аналізу й 

вторинного матеріалу, який не увійшов безпосередньо до  представленого  

дослідження. Це результати бесід з людьми, відглянуті фото- та 

відеоматеріали, спілкування on-line та на інтернет-форумах. Аналіз 

міграційної  ситуації в Україні на момент  розгортання військової агресії РФ 

(в рамках  спеціальної  військової  операції)  та означеного вище дедалі 

більше призводять до констатації практичної затребуваності заявленої 

тематики та водночас схиляють до фундаментальних роздумів про свободу 

вибору та відповідальність людини за власне життя. У зв'язку з цим 

операціоналізація перспектив подальших досліджень бачиться нам у руслі 

більш детального вивчення актуальних смислових станів вимушених 

переселенців; у співвіднесенні їх смисложиттєвих орієнтацій з можливістю 

переробки стресогенних переживань та подальшого особистісного 

зростання. 
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